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Методологія дослідження. Результати отримано за рахунок використання таких мето-

дів: системний і порівняльного аналізу – при визначенні змін у складі зовнішніх факторів 

впливу на діяльність металургійних підприємств в умовах війни;  абстрагування – під час ви-

значення скоригованої ймовірності розвитку подій за кожним сценарієм; моделювання – при 

побудові апостеріорних ймовірностей реалізації сценаріїв змін стану металургійних підпри-

ємств України. 

Результати. Обґрунтовано можливість використання ймовірнісних методів у розробле-

ній моделі сценарного прогнозування змін стану промислових підприємств в умовах воєнного 

часу. Метод Байєса дозволяє кількісно оцінити вірогідність реалізації кожного сценарію. На 

основі дослідження факторів впливу на діяльність металургійних підприємств у  першому      

півріччі 2023 року в моделі сценарного прогнозування зроблено коригування в прогнозних 

оцінках поведінки окремих індикаторів. З урахуванням напряму змін індикаторів визначено 

скориговану ймовірність розвитку подій за кожним сценарієм. За формулою Байєса розрахо-

вано апостеріорні ймовірності реалізації сценаріїв змін стану металургійних підприємств Ук-

раїни.  

Новизна. Розвинуто науково-методичний підхід до сценарного прогнозування змін 

стану металургійних підприємств в умовах воєнного часу на основі використання методів ймо-

вірнісного моделювання, зокрема методу Байєса.  

Практична значущість. Отримані результати сценарного прогнозування змін у стані 

металургійних підприємств України в умовах війни, які доповнено визначенням ймовірності 

реалізації кожного сценарію на основі розрахунку апостеріорної ймовірності за методом 

Байєса, дають можливість керівникам металургійних підприємств розроблявати програми ви-

ходу з кризи, спричиненої воєнною агресією та її наслідками, з  урахуванням  найбільш ймо-

вірного сценарію розвитку подій.  

Ключові слова: гірничо-металургійний комплекс, металургійні підприємства, війна, ана-

ліз, ймовірність, прогнозування, метод Байєса, сценарне моделювання. 

 

Постановка проблеми. Забезпечення 

життєдіяльності промислових підприємств в 

умовах ведення повномасштабної війни є 

складним завданням. Війна є суспільно-полі-

тичним явищем, яке має динамічний, часто 

абсолютно непередбачуваний характер. Ок-

рім шкоди тим, хто бере в ній участь, вона 

неодмінно супроводжується руйнуваннями 

житлових, громадських,  сільськогосподар-

ських та промислових об’єктів та, як наслі-

док, несе значні збитки їх власникам та  ко-

ристувачам. 

Прогнозування, що ставить за мету 

окреслення подальшої траєкторії у 
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діяльності виробничих підприємств в умовах 

ведення війни, є задачею підвищеної склад-

ності і не допускає розроблення одного варі-

анту розвитку подій або використання детер-

мінованих  методів  в  оцінці.  Навпаки,   над-

мірно високий ступінь невизначеності та ри-

зику, який знижує масштаби і горизонти про-

гнозування, вимагає використання методів 

стохастичного (ймовірнісного) моделю-

вання, які мають будуть грамотно поєднані з 

методами експертної оцінки.   

В умовах ринкової економіки для про-

гнозування промисловими підприємствами 

можуть бути використані інструменти, які 

ґрунтуються на ймовірнісному аналізі за кла-

сичним підходом – дані накопичуються у 

процесі виконання експериментів (або збору 

статистики) і обробляються так званими час-

тотними методами теорії ймовірностей, а та-

кож ті, які не вимагають наявності значних 

об’ємів історичних даних, на яких можна 

було б побудувати необхідні моделі для їх 

подальшого використання. Такими є методи 

байєсівського аналізу, які ґрунтуються на ко-

ротких вибірках, окремих фактах, експерт-

них оцінках, окремих вимірах тощо [1]. 

З урахуванням непередбаченості, дина-

міки війни, неможливості проведення бага-

тьох експериментів з метою отримання необ-

хідних для моделювання вибірок даних, ви-

конання необхідних обчислень та усеред-

нення результатів для прогнозування змін у 

стані промислових підприємств, метод 

Байєса представляється прийнятним, оскіль-

ки дозволяє визначити ймовірність події за 

умови, що відбуваються інші, статистично 

залежні з нею події. Іншими словами, байє-

сівська статистика дає можливість врахову-

вати нестачу даних і оновлювати прогнози 

залежно від нових спостережень [2]. 

Стосовно методів експертної оцінки, то 

слід надати перевагу колективним методам, 

що дозволяє знизити рівень суб’єктивізму в 

оцінках. Зокрема, при прогнозуванні змін у 

стані підприємств певної галузі слід надати 

перевагу думці експертів, які входять до 

складу професійних об’єднань, консалтинго-

вих, інформаційно-аналітичних агентств 

тощо.  

Формулювання мети статті. Мета до-

слідження – удосконалити науково-методич-

ний підхід до сценарного прогнозування змін 

у стані металургійних підприємств в умовах 

воєнної агресії на основі використання ме-

тоду Байєса. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Використання ймовірнісних методів в 

прогнозуванні й моделюванні економічних 

систем  на  підприємствах  та  з  метою   під-

тримки прийняття рішень в системах управ-

ління є поширеним інструментом у наукових 

дослідженнях. За останні роки ці питання зо-

крема розглянуто в роботах таких вчених, як: 

Бідюк П. І., Гожий О. П., Калінін І. О., Тимо-

щук О. Л., Коваленко Є. І., Коршевнюк Л. О. 

та іншими.  

Так, у роботі Бідюка П. І. та Коршев-

нюка Л. О. розроблено систему, за допомо-

гою якої можна  провести  аналіз  стану під-

приємства за допомогою використання ме-

реж Байєса та встановлено, що даний метод є 

потужним високоресурсним ймовірнісно-

статистичним інструментом, що дає можли-

вість враховувати структурні і статистичні 

невизначеності досліджуваних процесів [3]. 

Пізніше Бідюк І. П., Калінін І. О. та Гожий О. 

П. у монографії [1] комплексно досліджують 

сучасні методи і технології аналізу даних з 

позицій байєсівського підходу, кожний роз-

діл монографії автори супроводжують прик-

ладами моделювання. 

В роботах Коваля З. О. запропоновано 

оцінку ефективності стратегії підприємств за 

допомогою ймовірнісних методів оцінки, а 

саме: методом теорії ігор та сценарного ана-

лізу [4, 5]. 

Особливу увагу слід відвести дослід-

женням, які з’явилися під час введення «гіб-

ридної» війни з державою агресором та були 

сфокусовані на розробці прогнозних моделей 

розвитку вітчизняних підприємстві та секто-

рів економіки з використанням ймовірнісних 

методів. Одне з перших таких  досліджень 

проведено Хорошко В. О. та Браіловським 

М. М., які використали метод теорії ігор для 

оцінки безпеки інформаційного простору в 

інформаційному протиборстві сторін у  гіб-

ридній війні [6].  

Ю. Луцик, С. Коротін, О. Кучмєєв, І. 

Якименко за допомогою сценарного аналізу 

розробили чотири прогнозних сценарії роз-

витку економіки України в умовах ведення 

«гібрідної» війни Російською Федерацією 

[7].  
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Починаючи з 2022 року, увага вітчизня-

них вчених-економістів прикута до моделю-

вання та прогнозування розвитку різних сек-

торів економіки України в умовах повномас-

штабних воєнних дій. Так, Макаров В. М., 

Каплін М. І., Білан Т. Р. проаналізувавши 

вплив кризи, викликаної війною, викорис-

тали сценарний підхід для прогнозування   

розвитку вугільної галузі, зробили припу-

щення  стосовно  можливих  сценаріїв  роз-

витку та розрахували можливі обсяги вироб-

ництва, яких можна досягти у рамках визна-

чених сценаріїв протягом наступних 10–15 

років, зважаючи на ті руйнування, які за-

знали підприємства даної галузі з початку 

війни [8].  

Швачич Г. Г., Мамузич І., Мороз Б. І., 

Алексєєв О. М., Харь А. Т. та Мироненко М. 

А. для підприємств гірничо-металургійного 

комплексу запропонували використання по-

ліноміального регресійного аналізу для про-

гнозу розвитку виробництва труб, а також 

проаналізували вплив кризи, викликаної во-

єнними діями на території України [9]. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. У дослідженні [10], проведеному на-

прикінці 2022 року, авторами розроблено мо-

дель сценарного  прогнозування  стану  віт-

чизняних підприємств гірничо-металургій-

ного комплексу (ГМК). Згідно побудованої 

моделі, прогнозування майбутніх змін про-

понується здійснювати за песимістичним, ре-

алістичним та помірно-оптимістичним сце-

нарієм. В якості основних індикаторів, зміна 

яких впливає на діяльність підприємств ГМК 

і визначає можливість реалізації певного сце-

нарію їх розвитку, стабілізації або занепаду, 

обрано такі: динаміка курсу гривні, ціни на 

електроенергію, зміна логістичних витрат, 

визначення державного курсу підтримки 

ГМК, зміна конкурентних позицій на міжна-

родних ринках.  

Для унаочнення логіки міркувань в таб-

лиці 1 наведено опис кожного сценарію з 

урахуванням напряму змін ключових індика-

торів. 

Таблиця 1 

Опис сценаріїв для підприємств ГМК [1] 
 

Назва сценарію 
Характеристика сценарію                                                     

з урахуванням змін індикаторів 

Наслідки для  підприємств 

ГМК 

Песимістичний 

Динаміка курсу гривні – зниження Має високу загрозу для існу-

вання більшості підприємств 

ГМК України. Доцільність 

тимчасового «заморожування» 

операційної діяльності підпри-

ємств.  

Ціна на енергоресурси – зростання 

Логістичні витрати – збільшення 

Визначення державного курсу підтримки ГМК 

– відхилена пропозиція 

Конкурентні позиції на міжнародних ринках – 

погіршуються  

Реалістичний 

(найбільш       

ймовірнісний) 

Динаміка курсу гривні – не зазнає істотних змін Загроза для операційної діяль-

ності підприємств ГМК. Про-

довження операційної  діяль-

ності у скорочених масштабах. 

Ціна на енергоресурси – незначне зростання 

Логістичні витрати – незначне збільшення 

Визначення державного курсу підтримки ГМК 

– досягнуто частково 

Конкурентні позиції на міжнародних ринках – 

не демонструють подальшого зниження 

Помірно-опти-

містичний 

Динаміка курсу гривні – незначне збільшення Більшість підприємств знахо-

диться в фазі стабілізації. Від-

бувається поступове заванта-

ження більшої частини вироб-

ничих потужностей підпри-

ємств, зростають обсяги вироб-

ництва та реалізації продукції 

Ціна на енергоресурси – не зазнає істотних змін 

Логістичні витрати – не зазнають істотних змін 

Визначення державного курсу підтримки ГМК 

– досягнуто частково 

Конкурентні позиції на міжнародних ринках – 

незначне покращення 
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Доповнити експертні оцінки змін інди-

каторів в межах кожного сценарію можна за 

допомогою використання методів, які дозво-

ляють кількісно оцінити ймовірність реаліза-

ції того чи іншого сценарію. Відповідно до 

вищевикладених міркувань, авторами пропо-

нується розрахувати вірогідність реалізації 

кожного зі сценаріїв відповідно до зміни 

ключових індикаторів за допомогою методу 

Байєса.  

Даний метод передбачає використання 

двох типів ймовірностей – апріорних та апо-

стеріорних. У загальному вигляді ймовір-

ність гіпотези до експерименту вважають ап-

ріорною ймовірністю, в той час, як апостері-

орна ймовірність – це ймовірність гіпотези 

після проведення експерименту.  

Формула Байєса має вигляд 

 

PA(Hi)= 
P(Hi)∙P(A/Hi)

P(A)
,              (1) 

 

де P(Hi) – апріорна ймовірність; 

     PHi(A) – апостеріорна ймовірність; 

     P(A) – повна ймовірність розрахова-

ної події. 

У  дослідженні  [14]  апріорні  ймовір-

ності реалізації прогнозних сценаріїв були 

визначені експертно з урахуванням найбільш 

значущих ризиків зовнішнього середовища, 

які впливали на діяльність підприємств гір-

ничо-металургійного комплексу в 2022 році, 

а саме: песимістичний (H1) – 15%, реалістич-

ний (H2) – 50%, помірно-оптимістичний (H3) 

– 35%.  

Дослідження було продовжене у пер-

шому півріччі 2023 року, що дозволило вра-

хувати зміни у складі зовнішніх факторів 

впливу та зробити коригування в прогнозних 

оцінках. Основна увага була приділена двом 

індикаторам – «Визначення державного      

курсу підтримки ГМК» та «Конкурентні по-

зиції на міжнародних ринках», оскільки саме 

ці індикатори або не демонструють розбіж-

ностей між окремими прогнозами або їх 

зміни складно оцінити швидко та однозначно 

в діапазоні «покращення - не погіршення».  

В умовах повномасштабної війни ви-

значення  державного  курсу  підтримки під-

приємств ГМК є найважливішою умовою за-

безпечення можливості підтримання їх        

функціонування, циклу індивідуального від-

творення принаймні у скорочених масшта-

бах.  

Характеризуючи індикатор «Визна-

чення державного курсу підтримки ГМК», 

слід зазначити, що станом на кінець травня 

2023 року уряд України в рамках державної 

програми підтримки підприємств ГМК реалі-

зував декілька програм. Зокрема, запущено 

додатковий прикордонний пункт пропуску з 

Молдовою, а також разом з країнами ЄС реа-

лізуються залізничні проєкти у рамках  інте-

грації до Транс’європейської транспортної ме-

режі TEN–T, що дасть змогу отримати доступ 

до різних видів допомоги Євросоюзу. Так, 

разом з Литовським урядом планується з’єд-

нати порти Одеси та Клайпеди залізницею 

для транспортування, зокрема, залізорудної 

сировини до країн Південної Європи. Для 

цього українські залізничники разом з  групою 

компаній Литовських залізниць LTG, LTG 

Cargo, а також з польською компанією Laude 

Smart Intermodal SA домовилися про реалізацію 

спільного проєкту «Операційна модель FREE 

Rail» [11].  

За ініціативи ЄС уряди Молдови, Руму-

нії, Словаччини реалізують будівництво та 

модернізацію залізничної інфраструктури з 

тим, щоб полегшити транспортування ванта-

жів залізницею з України до європейських 

країн. Так, словацькі залізничники розпочали 

модернізацію сортувального парку по колії 

1520 мм станції Чієрна над Тісою [12]. 

З метою  підтримки національних  ви-

робників, зокрема і підприємств ГМК, відбу-

вається  розширення  пропускної  спромож-

ності Дунайських портів Ізмаїл, Рені та Усть-

Дунайськ. У 2022 році у дунайські порти було 

інвестовано $15 млн [13]. За пріоритетний на-

прям обрано збільшення обсягів переробки ван-

тажів шляхом введення в дію нових причалів, 

збільшення кількості якірних місць, поліпшення 

дорожньої інфраструктури на під’їзді до портів. 

Як результат, у лютому 2023 обсяги перевал-

ки вантажів в Ізмаїльському порті перевищу-

вали заплановані показники на 274%, а ста-

ном на 09.05.2023 р. підприємство виконало  

річний план з вантажопереробки та досягнуло 

рекордних за всю історію існування порту тем-

пів виконання річних показників. Загалом  Мі-

ністерство інфраструктури планує збільшити 
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загальну  пропускну  спроможність  Дунай-

ських портів у 1,7 рази – до 25 млн т на рік 

[14]. 

Одним з позитивних факторів змін є рі-

шення уряду США, прийняте у червні 2023 

року. про надання нового пакету  допомоги 

Україні на 1,3 млрд доларів, в якому 657 млн 

дол буде спрямовано на допомогу в модерні-

зації пунктів пропуску на кордоні України, її 

залізничних ліній, портів та іншої критичної 

інфраструктури [15]. 

Разом з тим ряд проблем залишаються 

не вирішеними і позиція держави тут є визна-

чальною. Серед них: відміна екологічного 

податку на СО та скасування податків на 

СО2 та інші викиди на період війни і на шість 

місяців після завершення бойових дій; від-

міна ренти для залізорудної сировини; заміна 

податків із заробітної плати та зборів 

(ПДФО, ЄСВ) на лише один соціальний по-

даток за ставкою 10%; зниження або принай-

мні недопущення підвищення ціни  електро-

енергії для підприємств ГМК. Отже, за ре-

зультатами проведеного дослідження  можна  

констатувати,  що  позитивні зміни індика-

тора «Визначення державного курсу під- 

тримки ГМК» досягнуто частково.   

Вагомим індикатором, зміна якого обу-

мовлює ймовірність реалізації певного сце-

нарію змін у стані підприємств ГМК, є між-

народна конкурентоспроможність. Важли-

вість даного індикатора зумовлена тим, що 

обсяги попиту та пропозиції на продукцію 

міжнародних ринків впливають на цінові 

зміни та конкурентоспроможність вітчизня-

них  експортоорієнтованих підприємств.  

По-перше, слід зазначити той факт, що 

велика кількість західних країн-партнерів 

анулювали імпортні мита та скасували квоти 

на металургійну продукцію для підтримки 

українського експорту. Так, перший крок 

зробила Великобританія, яка ще у квітні 2022 

року оголосила про дострокове анулювання 

всіх імпортних мит та квот [16]. Згодом Ка-

нада дозволила імпорт українського гаряче-

катаного прокату без сплати антидемінго-

вого мита, а Великобританія скасувала його 

наприкінці серпня 2022 року строком на де-

в'ять місяців на гарячекатаний плоский про-

кат для торговельного захисту та підтримки 

українського сектору ГМК. Останнє рішення 

про скасування антидемпінгового мита на га-

рячекатаний плоский прокат ухвалили в ЄС 

у лютому 2023 року.  

За даними консалтингового агентства 

GMK Center [17], виробництво сталі в краї-

нах Євросоюзу в лютому 2023 року впало на 

12,6%, до відмітки 10,5 млн т в порівнянні з 

аналогічним періодом минулого року. Зок-

рема, ArcelorMittal Europe за підсумками 

2022 року знизив виробництво сталі на 13,3% 

– до 31,9 млн т. Відвантаження сталі скоро-

тилося на 9% і становило 30,18 млн т. 

За даними асоціації WorldSteel [18], ви-

робництво сталі в країнах ЄС за підсумками 

перших п’яти місяців 2023 року скоротилося 

на 16,3% порівняно з аналогічним періодом 

минулого  року.  Загалом   світове  сталели-

варне виробництво впало в 2022 році на 3,9% 

до рівня 1885 млн т [19]. Більшість європей-

ських та світових виробників сталі почали 

зменшувати обсяги виробництва у 2023 році 

через нестабільну кон’юнктуру ринку, а саме 

високу волатильність цін та попиту (при 

цьому ключову роль зіграли побоювання сто-

совно зменшення попиту на металургійну 

продукцію), високі ціни на енергоресурси. 

Очевидно, що частково зміни у кон’юнктурі 

ринку були спричинені військовою агресією 

РФ проти України. 

Натомість результати у першому квар-

талі 2023 року свідчать про те, що ринок ЄС 

потребує таких самих обсягів сталі, як і в по-

передні роки [20]. Прогнозні оцінки вияви-

лися хибними, оскільки реальний попит на 

металургійну продукцію не впав, як очікува-

лось більшістю виробників. Через змен-

шення обсягів виробництва протягом остан-

нього кварталу 2022 року поточних запасів 

підприємств виявилось  недостатньо для за-

доволення попиту споживачів, тому на ринку 

ЄС мав місце розрив між реальним попитом 

і пропозицією. Негативним фактором для 

збільшення розриву стала зупинка доменної 

печі №2 на заводі в Домброва Гурничі 

(Польща), а також пожежі на доменних печах 

на заводах у Хіхоні (Іспанія) та Дюнкерк (Ні-

меччина), через що виробництво на даних 

потужностях було призупинене (дані заводи 

належать другій у світовому рейтингу вироб-

ників сталі корпорації ArcellorMittal).  

Посилила розрив між реальним попи-

том і пропозицією на європейському ринку 
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металургійної продукції серія потужних зем-

летрусів, яка вразила південну та центральну 

Туречинну та частини північної Сирії на по-

чатку лютого 2023 року.  Спричинивши  де-

сятки тисяч жертв у регіоні,  землетрус  при-

звів також до масштабних руйнувань вироб-

ничого сектору, зокрема  підприємств, які ви-

робляли третину сталі в країні. Якщо у 2022 

році Туреччина експортувала до ЄС 2,5 млн 

т плоского прокату, то в 2023 році пріорите-

том для турецьких підприємств був визначе-

ний внутрішній ринок через необхідність від-

будови країни після стихійного лиха. 

З економічних позицій ситуація з руй-

нуванням підприємств у Туреччині, зрос-

тання попиту на сталеву продукцію для по-

долання наслідків землетрусу, зменшення 

виробництва сталі у країнах Близького сходу 

є економічно вигідною для вітчизняних ви-

робників сталі. Враховуючи прогнозні        

оцінки фінансового агентства Fitch [21] від-

носно зростання вартості на залізну руду до 

$125/т, є підстави очікувати збільшення роз-

риву між ціною та витратами на виробництво 

і реалізацію металургійної продукції. Отже, 

зміни індикатора «Кон’юнктура на міжнаро-

дному ринку» для українських підприємств з 

точки зору збільшення попиту на їх продук-

цію можна визначити як сприятливі.  

Далі для наявних трьох сценаріїв необ-

хідно визначити скориговану ймовірність ро-

звитку подій за кожним з них. Спираючись 

на логіку міркувань, описаних вище, вести 

мову про відсутність державної підтримки 

(A1) та погіршення конкурентних позицій 

підприємств ГМК на міжнародному ринку 

(B1) немає підстав, тому песимістичний сце-

нарій не буде реалізовано. Отже, надамо зна-

чення ймовірності 0%.  

Натомість вірогідність збільшення під-

тримки державою підприємств ГМК за  реа-

лістичним сценарієм складає 80% (A2), через 

те, що уряд України задля ефективної допо-

моги підприємствам вже працює щонаймен-

ше у двох напрямках: збільшення заванта-

ження Дунайських портів та збільшення     

можливостей транспортування продукції за 

рахунок інтегрування української залізниці 

до системи TEN–T і відкриття нових про-   

пускних пунктів. Відповідно, ймовірність 

збільшення допомоги від держави  у  рамках  

помірно-оптимістичного сценарію, а саме за-

провадження більшої кількості заходів для 

підтримки підприємств, становить 20% (A3). 

Ймовірність покращення конкурентних 

позицій вітчизняних підприємств на міжна-

родних ринках (помірно-оптимістичний сце-

нарій) внаслідок сприятливих змін кон’юнк-

тури міжнародного ринку складає 70% (B3); 

відповідно ймовірність непогіршення ситуа-

ції за реалістичним сценарієм становить 30% 

(B2). 

Вихідні дані для розв’язання задачі,   

розрахунок апостеріорних ймовірностей реа-

лізації сценаріїв на основі зміни ключових ін-

дикаторів здійснюється за формулою (1) на 

основі використання теореми множення ймо-

вірностей. Результати розрахунків наведено 

у вигляді таблиці 2. 

Таблиця 2 

Розрахунок ймовірностей реалізації сценаріїв змін стану підприємств ГМК  

за методом Байєса 
 

Показники  

Умовні позначення 

(формула для  

розрахунку) 

Сценарії  

Песимі-

стичний 

Реаліс-

тичний 

Помірно-

оптиміс-

тичний 

Ймовірність настання сценарію P(Ні) 0,15 0,5 0,35 

Ймовірність допомоги від держави 

(подія А) 
Р(Аi/Hi) 0 0,8 0,2 

Ймовірність зміни конкурентних по-

зицій (подія B) 
P(Bi/Hi) 0 0,3 0,7 

Повна ймовірність 
P(A∙B)=∑P(Hi)∙ 

P(Ai/Hi)∙P(Bi/Hi) 
0 0,12 0,049 

Апостеріорна ймовірність 

PAB(Hi)= 
P(Hi)∙P(Ai/Hi)∙P(Bi/Hi)

P(A∙B)
 

0 0,71 0,29 
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Отже, результати розрахунку ймовір-

ності реалізації сценаріїв  змін на  підприєм-

ствах ГМК на основі зміни ключових індика-

торів за допомогою метода Байєса та теореми 

множення ймовірностей доводять, що мож-

ливість на існування мають два сценарії роз-

витку подій, а саме реалістичний та помірно-

оптимістичний з ймовірністю реалізації 71% 

та 29% відповідно.  

Виходячи з даних таблиці 1 слід очіку-

вати, що навіть у рамках втілення реалістич-

ного сценарію діяльність підприємств ГМК 

не буде повернута до масштабів виробниц-

тва, які були встановлені у докризовий пе-

ріод. Підприємства продовжать операційну 

діяльність у скорочених масштабах, зробив-

ши основну ставку на виробництво та реалі-

зацію технологічно нескладної продукції, та-

кої як залізорудний концентрат, сляби, квад-

ратна заготовка для зменшення собівартості 

продукції.  

Висновки. Використання методу 

Байєса для розрахунку ймовірності реалізації 

сценаріїв зміни стану металургійних підпри-

ємств є досить ефективним  підходом.  Про-

вівши аналіз ключових індикаторів, викорис-

тавши експертні оцінки для встановлення ап-

ріорних ймовірностей реалізації прогнозних 

сценаріїв та враховувавши зміни в зовніш-

ньому середовищі, які  обумовлюють  пове-

дінку двох найбільш невизначених індикато-

рів з позицій  оцінки в діапазоні «покращення 

– не погіршення» – «Визначення державного 

курсу підтримки ГМК» та «Конкурентні по-

зиції на міжнародних ринках»,  стало можли-

вим скоригувати ймовірність розвитку подій 

за кожним сценарієм та розрахувати ймовір-

ність настання кожного з них.  

Перспективи майбутнього дослідження 

включають можливість врахування додатко-

вих індикаторів та використання більш скла-

дних методів ймовірнісного моделювання, 

зокрема, методу байєсівських мереж. Це 

дасть можливість збільшити масштаби і го-

ризонт прогнозування, а також оцінити 

вплив додаткових факторів на діяльність ме-

талургійних підприємства під час війни. 
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Methods. The results were obtained through the use of the following methods: systematic and 

comparative analysis – when determining changes in the composition of external factors influencing 

the activity of metallurgical enterprises in wartime conditions; abstraction – when determining the 

adjusted probability of the development of events under each scenario; modeling – when 

constructing a posteriori probabilities of the realization of scenarios of changes in the status of 

metallurgical enterprises of Ukraine. 

Results. The possibility of using probabilistic methods in the developed model of scenario 

forecasting of changes in the state of industrial enterprises in wartime is substantiated. The Bayesian 

method allows to quantify the probability of implementation of each scenario. Based on the study 

of the factors influencing the activities of steel plants in the first half of 2023, the scenario 

forecasting model is corrected in the forecast estimates of the performance of individual indicators. 

Taking into account the direction of changes in the indicators, the corrected probability of events 

under each scenario was determined. The a posteriori probabilities of realization of the scenarios of 

changes in the state of steel plants of Ukraine are calculated using the Bayes formula. 

Novelty. A scientific and methodological approach to scenario forecasting of changes in the 

state of steel enterprises in wartime conditions is developed based on the use of probabilistic 

modeling methods, in particular the Bayesian method. 

Practical value. The obtained results of the scenario forecasting of changes in the state of 

steel enterprises of Ukraine in the conditions of war, which are supplemented by determining the 

probability of implementation of each scenario based on the calculation of a posteriori probability 

using the Bayesian method, allow managers of steel enterprises to develop programs of recovery 

from the crisis caused by military aggression and its consequences, taking into account the most 

likely scenario of events. 

Keywords: mining and steel industry, steel enterprises, war, analysis, probability, forecasting, 

Bayesian method, scenario modeling. 
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